Рекомендации по работе с учащимися с ОВЗ, осваивающими учебные программы в дистанционном режиме.

Приоритеты работы с учащимися с ограниченными возможностями здоровья.

Согласно статистическим данным в РФ насчитывается примерно 25-27 миллионов людей с нарушениями психического и физического развития. Эта значительная социальная страта составляет примерно 1/10 часть жителей нашей страны.

Например, иностранные специалисты обращают внимание на то, что люди с ограниченными возможностями здоровья в буквальном смысле почти незаметны в России. И это все чаще замечает и российская общественность. Нерешительные попытки поощрять прием инвалидов на работу путем введения квот для предприятий не увенчались успехом. Большинство работодателей предпочитают платить незначительные штрафы за невыполнение обязательств по квотам вместо того, чтобы действительно нанимать на работу инвалидов, утверждают защитники интересов людей с ограниченными возможностями здоровья.

 К сожалению, согласно всем прогнозным параметрам число учащихся с ограниченными возможностями здоровья в связи с общим ухудшением здоровья подрастающих поколений будет в ближайшие десятилетия увеличиваться.  

Данные системы здравоохранения свидетельствуют, что в нашей стране число лиц школьного возраста, имеющих те или иные ограничения для обучения по здоровью, достигает 13-15% от общего состава школьников. 3% детей рождаются с недостатками интеллекта и 10-12% детей с другими психическими и физическими недостатками. 

Таким образом, в РФ, как и во всем мире, наблюдается тенденция роста числа детей-инвалидов 

Инвалидность у детей имеет вариативную природу и означает существенное ограничение жизнедеятельности, она способствует социальной дезадаптации, которая обусловлена нарушениями в развитии, затруднениями в самообслуживании, общении, обучении, овладении в будущем профессиональными навыками. Освоение детьми-инвалидами социального опыта, включение их в существующую систему общественных отношений требует от общества и системы образования дополнительных мер, средств и усилий (специальные программы, специальные центры по реабилитации, специальные учебные заведения и т.д.). Разработка этих мер должна основываться на всесторонней социологической оценке процесса социальной реабилитации учащихся с ограниченными возможностями здоровья. 

По данным контент-анализа состояния разработанности данной проблемы можно выделить ряд сложностей в обучении и социализации учащихся с ограниченными возможностями здоровья:

· неподготовленность педагогических работников ряда образовательных учреждений к работе с детьми-инвалидами в целом и обеспечению процесса их социальной адаптации в частности; 

· непонимание со стороны здоровых людей и в первую очередь сверстников, проблем детей-инвалидов, общее ожесточение социальных отношений в стране и прогрессирующая грубость детей и подростков в особенности; 

· эмоциональные проблемы в социальной жизни инвалидов - окружающие видят, прежде всего, дефекты и недостатки, неполноценность, но не задумываются о личности ребенка; не замечают его потребности, интересы и желания; 

· причины социально-экономического характера — семьи, воспитывающие детей-инвалидов, часто находятся в затруднительном финансовом положении;

· причины организационно-управленческого характера — отсутствие гибкой системы вариативного образования, адекватных управленческих механизмов, соответствующих социальной адаптации детей-инвалидов в общем школьном образовании, отсутствие адекватной профессиональной ориентации, отсутствие адресной помощи инвалидам и комплексного мониторинга эффективности обучения и трудоустройства инвалидов. 

Анализ состояния сложившейся практики образования инвалидов, осуществляемый учреждениями общего образования и специальными коррекционными учреждениями, позволяет выявить ряд сложных и пока еще не решенных проблем: «замкнутость» исследований образования инвалидов; противоречия между растущими требованиями к вхождению детей-инвалидов в общество и недостаточной сформированностью базы социальной адаптации детей-инвалидов в школьном образовании; ведомственной рассогласованностью. 

В практике доминирует разрозненность действий многообразных социальных институтов по решению этой задачи, что отрицательно влияет на социальную адаптацию детей-инвалидов. 


Большое внимание проблеме комплексной адаптации инвалидов уделяют первые лица государства. "У нас об этом достаточно долго вообще не говорили, – отметил в июне 2008 года Президент РФ Дмитрий Медведев на встрече с министрами правительства РФ и защитниками прав инвалидов. – Наша задача... – создать полноценные комфортные условия для жизни инвалидов, создать такую развитую систему реабилитации, чтобы граждане с ограниченными возможностями здоровья могли быть включены в полноценную жизнь". 

Президент РФ призвал исполнительные органы власти страны воспользоваться возможностью подключения к интернету всех домов, где живут дети с ограниченными возможностями здоровья. Такая практика проводится лишь в нескольких российских городах, включая Москву. Москва, например, финансирует школу под названием "i-Школа", учителя которой используют интернет для работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья по всему городу. Дистанционное обучение жизненно важно для комплексного и качественного обучения инвалидов. Современные средства коммуникации позволяют, при наличии определенных условий, организовать учебный процесс, не выходя из дома. Условия: Internet, компьютер, соответствующее программное обеспечение, реализующее методические установки обучения специалистов определенных специальностей и обеспечивающее доступ к базе данных учебной, методической и специальной литературы.

Сегодня в стране начинается борьба за полную интеграцию инвалидов в общество. Любой человек должен жить полноценной жизнью, а город должен давать для этого равные возможности. Соответственно, ребенок должен расти и обучаться среди своих сверстников. Необходимы существенные инвестиции в модернизацию школьных помещений, переподготовку учителей и просвещение родителей, как обычных детей, так и детей-инвалидов. 

     Система компенсирующего обучения является личностно ориентированной социальной системой в структуре школьного образования общего назначения. Главным в ней является успешность ребенка. С этой позиции рассматривается все оснащение педагогической системы школы. Важными характеристиками системы компенсирующего обучения являются:

· переориентация учебного процесса на развитие творческих способностей;

· диагностический характер компенсирующего обучения;

· личностный, а не нормативный характер оценки достижений ученика;

· повышенное внимание к психофизическому здоровью детей;

· развитие познавательных возможностей, содействие нравственному становлению;

· целенаправленная коррекционно-развивающая работа;

· компенсация пробелов в социальном воспитании и обучении, существующих у ребенка по вине семьи.

Коррекционно-педагогическая поддержка осуществляется по трем направлениям:

1. Образовательное - усвоение образовательной программы (нач. школа-развитие, ср.звено-стандарт)

2. Коррекционно-развивающее - индивидуальное сопровождение ребенка с особенностями в развитии педагогом-психологом, социальным педагогом, учителем -дефектологом, врачом. Работа учителя в подгруппе (кор. занятия) и в группе (факультативы).

3. Социальное развитие детей- которое происходит в ходе совместных мероприятий, занятиях доп. образования.

Содержание учебно-методического комплекса, позволяющего обеспечить освоение и реализацию образовательной программы при организации дистанционного обучения детей-инвалидов, должно соответствовать государственным образовательным стандартам.    

Дистанционное обучение не следует рассматривать как единственную форму проведения учебных занятий, полностью исключающую непосредственное взаимодействие обучающегося с учителем (учителями). 

Для ДО могут быть рекомендованы методы: демонстрация, иллюстрация, объяснение, рассказ, беседа, упражнение, решение задач, заучивание учебного материала, письменные работы, повторение.

В образовательном процессе дистанционного используются следующие средства обучения: книги (в бумажной и электронной форме), сетевые учебные материалы, компьютерные обучающие системы в обычном и мультимедийном вариантах, аудио учебно-информационные материалы, видео учебно-информационные материалы, лабораторные дистанционные практикумы, тренажеры, базы данных и знаний с удаленным доступом, электронные библиотеки с удаленным доступом, дидактические материалы на основе экспертных обучающих систем, дидактические материалы на основе геоинформационных систем.

Контроль усвоения учащимися учебного материала и оценка их знаний и умений является составной частью ДО. Дистанционное обучение обусловливает как повышение требований к системе контроля, так и придает ей определенную специфику. Контроль, также как и в традиционном учебном процессе, несет проверочную, обучающую, воспитательную, организующую функции и может быть входным, текущим, периодическим, итоговым (выходным).

В условиях ДО повышается вероятность фальсификации обучения, а также проблемы контроля образовательного процесса на расстоянии. Поэтому требуются специальные технические средства, приемы и методики, позволяющие решить эти проблемы.

2.2.Развитие активных форм учебной деятельности с учащимися с ограниченными возможностями здоровья, применение технологий развития способностей и компетентностей учащихся.

Анализ мирового опыта формирования моделей обучения, профориентации и социализации учащихся с ограниченными возможностями здоровья позволяет говорить об определяющей роли формирования компетентностей, включающих навыки использования средств информационных и коммуникационных технологий. 

Представители научной школы Л.С. Выготского предполагают, что обучение и развитие – два независимых, но сопряженных процесса. Обучение продвигает вперед развитие, а развитие подготавливает и делает возможным обучение. В отличие от взглядов других школ, под развитием понимается появление в личности обучаемого качественных изменений, или, выражаясь языком психологов, новообразований в психике обучаемого, или способностей.

Представителями этой школы сформулированы условия, при которых обучение становится развивающим. Дальнейшее развитие теоретические положения школы Л.С. Выготского получили в работах российских ученых. Педагог должен уметь проектировать учебный процесс развивающего типа, реализуя различные развивающие подходы. 

Для реализации этих подходов целесообразны следующие организационно-методические модели:

· интеграция курсов по учебным дисциплинам с опорой на информационные ресурсы России и за рубежом;

· введение широкого набора элективных курсов для учащихся с ограниченными возможностями здоровья;

· индивидуальная и групповая работа учащихся с ограниченными возможностями здоровья над творческими проектами.

Целесообразно создание образовательного Web-сервиса «Электронный портфолио учащегося с особыми потребностями обучения». Эта форма аттестации обусловлена следующим:

· Портфолио позволяет наиболее полно отразить способы и результаты профилизации учащегося с ограниченными возможностями здоровья в течение многих лет учебы. Он содержит информацию о предметах и курсах, пройденных в ходе как общеобразовательного, так и профильного обучения, о психологических характеристиках и особенностях социализации учащегося и др.

· Портфолио, отражая результаты индивидуальной образовательной активности, наиболее адекватен для отслеживания и оценивания результатов обучения по индивидуальному учебному плану.

· Портфолио выпускника может служить дополнением к результатам ЕГЭ - или каких-либо иных форм экзаменов - при поступлении в вуз, поскольку наиболее полно покрывает дефицит информации об учащемся с ограниченными возможностями здоровья.

· Портфолио в качестве накопительной оценки отражает устойчивые и долговременные образовательные результаты, компенсируя эффект случайного успеха или неуспеха в ситуации экзамена, тестирования. 

· Портфолио, представляющий наряду с результатами олимпиад результаты социальных практик, творческие работы, свидетельствует не только о способностях абитуриента, но и умении их реализовать, о его самоорганизации и коммуникативных навыках.

Портфолио учащегося с ограниченными возможностями здоровья может использоваться потенциальными работодателями в качестве дополнительной информации, рассматриваться при собеседовании либо учитываться в качестве составляющей суммарного рейтинга.

Портфолио также отвечает интересам ученика, школы, и системы дополнительного образования и может стать для них средством связи и взаимодействия, по существу – одним из центральных документов, отражающим в себе сетевые формы получения образования школьниками с ограниченными возможностями здоровья.

· Коммуникативный подход в обучении

Характерной чертой этого подхода является наличие в учебном процессе дискуссий, характеризующихся наличием различных точек зрения по изучаемым вопросам, сопоставлением их, поиском за счет обсуждения истинной точки зрения.

· Моделирование (игровой подход) в обучении

Характерной чертой этого подхода является моделирование жизненно важных профессиональных затруднений в учебном процессе и поиск путей их решения. 

· Психологический подход в обучении

Характерной чертой этого подхода является самоопределение обучаемого на пути к выполнению той или иной учебной деятельности. 

· Рефлексивный подход в обучении

Особенностью этого подхода является помощь в осознании учеником способа деятельности: того, как, каким способом получен результат, какие при этом встречались затруднения. 

Как и в традиционном обучении, урок является наиболее универсальной формой проведения дистанционных занятий. Это обусловлено тем, что на уроке одновременно присутствуют и могут общаться все заинтересованные субъекты образовательного процесса - ученики, учитель и локальный координатор. Дистанционный урок - это форма организации дистанционного занятия, проводимая в определенных временных рамках, при которой педагог руководит индивидуальной и групповой деятельностью учащихся по созданию собственного образовательного продукта, с целью освоения учащимися основ изучаемого материала, воспитания и развития творческих способностей. 

    В отличие от обычного урока, в дистанционном, кроме учителя и учеников, участвует локальный координатор - преподаватель, находящийся во время урока рядом с учениками. 

Дистанционный учитель - автор урока. Он проводит большую подготовительную работу по созданию учебного ресурса, который является основой всего занятия. Образовательный ресурс, созданный в виде web-сайта и размещенный в сети Internet, содержит:

инструкцию для учащегося по работе с представленным ресурсом;

методически грамотно структурированный учебный материал, снабженный иллюстрациями;

задания для проверки усвоения с возможностью самоконтроля;

возможность выбора индивидуальной траектории учения

задания творческого содержания по созданию учащимся образовательного продукта;

средства связи с учителем (электронная почта, форум, чат), обеспечивающие возможность задать вопрос учителю, получать от него указания, оперативно выполнить самопроверку. 

Локальный координатор, в свою очередь, становится "проводником в жизнь" идей учителя, предварительно готовит учащихся к участию в уроке, всячески помогает им в работе над ресурсом, решает возможные технические проблемы.

Роль учащихся в успехе урока чрезвычайно важна и ответственна - ведь именно они воплощают в жизнь поставленные учителем цели, создавая при этом образовательный продукт - собственные идеи и гипотезы, творческие работы в самых различных формах - презентации, рисунки, веб-страницы, рассказы, стихи. 
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