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Сводная информация 

  о  результатах рассмотрения результатов независимой оценки качества образовательной деятельности организаций, осуществляющих образовательную деятельность на территории Анучинского муниципального района, в отношении которых в 2017 году была проведена независимая оценка качества образовательных услуг. 
     Общественным  советом при администрации Анучинского муниципального района по проведению независимой оценки качества оказания услуг  представлена итоговая информация о результатах проведения независимой оценки качества оказания услуг, оказываемых образовательными организациями  Анучинского муниципального района, и  рекомендации по улучшению качества деятельности организаций.
Независимая   оценка    проводилась  в  соответствии со следующими документами: 
 -   Федеральным законом  РФ от 21 июня 2014 года № 256-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам проведения независимой оценки качества оказания услуг организациями в сфере культуры, социального обслуживания, охраны здоровья и образования»;   
- Федеральным законом   от 29.12.2012 года № 279-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (ст. 95.2);

- Постановлением  Правительства РФ от 30.03.2013 года № 286 «О формировании независимой системы оценки качества работы организаций, оказывающих социальные услуги»;
- Указом Президента РФ от 7 мая 2012 года № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики»;

- Приказом Министерства финансов Российской Федерации от 22.07.2015 года № 116н «О составе информации о результатах независимой оценки качества образовательной деятельности организаций, осуществляющих образовательную деятельность, оказание услуг организациями культуры, социального обслуживания, медицинскими организациями, размещаемой на официальном сайте для размещения информации о государственных и муниципальных учреждениях в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», и порядке ее размещения»;

- Приказом Министерства образования и науки РД» № 873-04/17 от 17.03.2017 «Об организации работы по формированию независимой оценки качества работы муниципальных и государственных образовательных организаций, оказывающих образовательные услуги».
В 2017 году   (август-октябрь)   независимая  оценка  проведена в отношении  14 образовательных   организаций.      
       Для сбора сведений были проведены следующие мероприятия: анкетирование потребителей услуг  и  руководителей  образовательных организаций.     
         Анализ результатов независимой оценки качества оказываемых услуг в сфере образования выявил интегральное значение общих критериев в части показателей, характеризующих общий критерий оценки по совокупности учреждений соответствующих типов:

· дошкольные образовательные организации – диапазон баллов  от 101 до 114;

· общеобразовательные организации  - диапазон баллов  от 114 до 136;

· организации  дополнительного образования – диапазон баллов  от 101 до 121;

     По итогам проведения независимой оценки качества деятельности образовательных организаций: 

· выявлено мнение населения о качестве услуг в сфере образования;

· сформирован рейтинг соответствующих типов муниципальных  образовательных организаций  по степени удовлетворенности граждан качеством предоставляемых услуг;

· разработаны рекомендации по повышению качества оказания услуг образовательными организациями.

    Все результаты сведены в соответствии  с  Приказом об утверждении показателей, характеризующих общие критерии оценки качества образовательной деятельности организаций, осуществляющих образовательную деятельность от 5 декабря 2014 года  № 1547 и  представлены  в  таблицах.

     По итогам независимой оценки  Общественным советом предложены рекомендации по повышению качества оказания услуг образовательными организациями:
1. Повышение открытости и доступности информации об образовательных организациях.
· Разместить  результаты  независимой оценки качества образовательной деятельности муниципальных  бюджетных  образовательных  организаций на официальном сайте Администрации Анучинского муниципального района и на сайте для размещения информации о государственных и муниципальных учреждениях в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" (сайт bus.gov.ru).

· Улучшить  работу в образовательной организации по доступности взаимодействия с получателями образовательных услуг, доступности сведений о ходе рассмотрения обращения  получателей образовательных услуг.
· Своевременно обновлять информацию на официальных сайтах образовательных организаций и на сайте www.bus.gov.ru;

2. Повышение комфортности условий предоставления социальных услуг и доступности их получения в образовательных организациях

· продолжить работу по улучшению материально-технического и информационного обеспечения  в организациях  образования и культуры;

· продолжить  работу  по созданию  условий  для организации обучения  и воспитания  детей инвалидов,  детей  с ограниченными возможностями здоровья  в рамках  предъявляемых  требований;

· продолжить работу по поддержанию необходимых условий для охраны и укрепления здоровья;

· вести работу по развитию творческих способностей и интересов обучающихся, включая их участие в конкурсах,  выставках, смотрах, спортивных мероприятиях  разного уровня (муниципального, регионального,  всероссийского, международного);

· рассмотреть возможность создания дополнительных условий для индивидуальной работы с обучающимися, обеспечения оказания психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи обучающимся в   образовательных организациях.

3. Доброжелательность, вежливость и компетентность  работников

· продолжить работу по  повышению   уровня компетентности и профессиональной этики работников  образовательных  организаций  (обучающие семинары, тренинги).

4. Удовлетворенность качеством предоставления услуг
· образовательным  организациям, набравшим наименьшее количество баллов по данному показателю,  необходимо проанализировать  результаты  и  вести целенаправленную  работу   в данном направлении.
