Казённое учреждение «Муниципальный орган управления образованием Анучинского муниципального округа Приморского края»


Аналитическая справка
о результатах объективности процедуры проведения ВПР 2022           
в     Анучинском муниципальном округе

от 28.06.2022 г.

На основании приказа Рособрнадзора от 16.08.2021 г. № 1139 «О проведении Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки мониторинга качества подготовки обучающихся общеобразовательных организаций в форме всероссийских проверочных работ в 2022 году», в соответствии с письмом Рособрнадзора от 21.01.2022 N 02-12 "О проведении ВПР в 2022 году" (вместе с "Порядком проведения всероссийских проверочных работ в 2022 году"), приказа КУ МОУО от 08.02.2022 г. №19-а «О мерах по обеспечению объективности Всероссийских проверочных работ в общеобразовательных учреждениях Анучинского муниципального округа в 2022 году» проведена муниципальная проверка результатов объективности процедуры проведения ВПР 2022 (10- 11 классы) в общеобразовательных учреждениях Анучинского муниципального округа.
Цель проверки: обеспечить повышение эффективности системы оценки качества образования путем объективности и прозрачности проведения ВПР в ОУ Анучинского МО.
Участниками проверки стали общеобразовательные учреждения Анучинского МО:
1. МБОУ школа с. Новогордеевка
2. Муравейский филиал МБОУ школы с. Анучино.
3. МБОУ школа с. Чернышевка.
4.   Пуховский филиал МБОУ школы с. Чернышевка.

     В ходе проверки протоколов общественного наблюдения за объективностью проведения процедур оценки качества образования в период проведения ВПР 2022 в общеобразовательных организациях Анучинского МО выявлен следующие нарушения:
1. Общение обучающихся друг с другом.

Анализ результатов позволяет принять следующие управленческие решения:

1. Усилить в 2023 году контроль за дисциплиной обучающихся при проведении ВПР.
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